#### www.shfzb.com.ci



# 单身父亲不负责任 孩子仍有赡养义务

#### 主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### □记者 金勇

小楚从小家庭离异,当时抚养权判给了父亲。但是,父亲不但从一开始就把小楚寄养在一个亲戚家,更以自己经济困难为由,小楚初中刚毕业就让其出去打工养活自己。好在小楚的母亲发现这个情况后,出钱让小楚学了一门手艺,生活才逐渐走向了正轨。

如今,小楚的日子过得还算不错,父亲又重新出现在他的生活里,但每次都是找小楚借钱。对此,小楚感到非常厌倦,同时也很厌恶自己的父亲,非但不想与其生活在一起,甚至不想在今后赡养对方。这样的想法是否合法呢?

律师分析认为,根据《中华人民共和国婚姻法》规定,父母对子女有抚养教育的义务; 子女对父母有赡养扶助的义务;无劳动能力的 或生活困难的父母,有要求子女付给赡养费的权利。《老年人权益保护法》第十九条规定:赡养人不得以放弃继承权或者其他理由,拒绝履行赡养义务。所以无论于法于理,赡养老人都是作为子女应尽的义务。因此,只要小楚的父亲没有严重伤害、虐待子女的行为,小楚在法律层面上就必须承担起赡养扶助老人的义务。

#### 【事由】

小楚有一个相当不幸的童年,父母离异后,小楚被判给父亲抚养,但一直生活在亲戚家里,几乎没有感受到"家"的温暖。初中刚毕业,父亲就以自己经济困难为由,不再让小楚继续读书而直接进入社会打工。既无学历又没有技

术,3年的打工生涯让小楚对人生完全没有了方向,好在母亲知晓此情况后及时干预,出钱让小楚参加专门的职业技术培训,并学得了一门手艺,小楚的生活这才得到了改善。如今,小楚总算有了一份体面的工作和不错的工作待遇。

小楚表示, 自己从小到大没有在父亲那里

感受过一丝温暖,在生活的重要关头没有给过 其一丝实质性的帮助。如今生父虽然偶尔也会 去看小楚,但几乎每次都是找小楚借钱,同时 还责怪小楚这种按部就班的工作没出息,挣不 到更多的钱为其养老。小楚对此很是郁闷,他 表示既不想和这样的父亲在生活上有交集,甚 至也不想为其养老。

#### 【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,根据《中华人民共和国婚姻法》规定, 父母对子女有抚养教育的义务;子女对父母有 赡养扶助的义务;无劳动能力的或生活困难的 父母,有要求子女付给赡养费的权利。《老年 人权益保护法》第十九条规定:赡养人不得以放弃继承权或者其他理由, 拒绝履行赡养义务。所以无论于法于理,赡养老人都是作为子女应尽的义务。虽然在实践中, 存在一些父母严重伤害、虐待子女的情形, 在父母向子女主张赡养费时未获支持。但这里需要指出的是, 这种情形在实践把握中相当严苛。

崔瑶律师表示, 小楚的父亲虽然没有照顾好孩子, 但也没有对孩子进行虐待或伤害, 虽然对小楚来说没有感受到父亲的一丝温暖, 但这也不必然构成可以不履行赡养义务的借口。小楚的父亲这样的情况或许只是因为其不知道该如何抚养一个孩子, 但从法律的角度来看,都不该成为小楚不打算赡养父亲的合理理由。

# 酒后发生意外 一年后才追责

去年,我弟弟和朋友在一起喝酒,中途为了某些事发生争吵,情绪一激动都站起来。这时坐在他俩中间的一个朋友站起来劝架,就用手推了一下我弟弟的朋友,让他家要再吵了,有话好好说。可能是因为大家。喝了酒,我弟的朋友就跌倒了,腿断了。起后他们的人都被叫去派出所作了笔录,之后起喝酒的人再提了。一年后,受伤者们无院起事就弟弟和那个劝架的人,要赔偿17万元,这事我弟弟有责任吗?要负多大的责任?

載先生

#### 解答】

戴先生,您好!根据《中华人民共和国 侵权责任法》规定,行为人因过错侵害他人 民事权益,应当承担侵权责任。二人以上实 施危及他人人身、财产安全的行为,其中一 人或者数人的行为造成他人损害,能够确定 具体侵权人的,由侵权人承担责任;不能确 定具体侵权人的,行为人承担连带责任。损 害发生后,当事人可以协商赔偿费用的支付 方式。协商不一致的,赔偿费用应当一次性 支付;一次性支付确有困难的,可以分期支 付,但应当提供相应的担保。

# 中介存在违规操作中介费还需要付吗

我是买家,在某中介的促使下,购置了一套二手房,签约当晚,中介未提供卖家的房产证,还刻意将我与卖方分开就坐,不安排双方见面签约,并且没有在卖方的委托下,由中介的业务员代收了5万元定金,事后给了我一张卖方签了字的纸条。后因种种原因,无法继续交易(没有网签前),我与房东协商一致解约。房东90岁高龄,他表示是中介让他签了收据,但他的账户没有实际收到过一分钱定金,定金是由中介转交给了他的上家房东,因为该房东

也是置換房屋的,也是由同一业务员进行操作的。该业务员跳过房东,把定金给了房东的上家了。这等于牵扯了2笔房屋同时在交易,之后我又与房东的上家去协商,对方退回了1万元定金给房东,房东还给了我,三方都签署了解约合同,不再有任何钱款纠纷。但没想到,现在中介起诉我,讨要2万元中介费。我想知道这种情况下,中介费该支付吗?中介这样的操作是否有违规.可否作为不支付中介费的依据?

李先生

#### 【解答】

李先生,您好!请明确拒绝中介,不同意支付中介费。根据《房地产经纪管理办法》规定,首先,房地产经纪人员应充分告知房屋的有关情况,但您的中介隐瞒房屋信息,未如实提供房屋产证等资料;其次,房地产经纪机构代收代付交易资金的,应当通过房地产经纪机构在银行开设的客户交易结算资金专用存款账户划转交易资金,然而您的中介不但擅自收取定金,还在没有任何授权的情况下,擅自将定金支付给房东的上家,由此可见中介的行为违规,您有权拒付中介费。何况您已与房东终止了房屋买卖,事实上中介的经纪事务并没有完成,根据法律规定,中介无权向您主张相应的报酬。综上所述,您有权拒付中介费。

## 离婚后孩子不愿见父亲 前夫多次上门如何应对

离婚以后,当时5岁的孩子判给我抚养,由于离婚的时候闹得很不愉快,前夫当时对我和孩子态度非常恶劣,在孩子心里留下了很坏的印象。如今一年过去了,前夫来探视孩子,但孩子坚决不愿意见他。这种情况下,前夫多次到家门口要求进门,还堵在门外非要带孩子出去,我该怎么应对? 申女士

#### 【解答】

申女士,您好!根据《中华人民共和国 民法典》规定,离婚后,不直接抚养子女的 父或者母,有探望子女的权利,另一方有协 助的义务。行使探望权的方式,时间由当事 人协议;协议不成的,由人民法院判决。父 或者母探望子女,不利于子女身心健康的, 由人民法院依法中止探望;中止的事由消失 后,应当恢复探望。

## 临时雇司机多次吃罚单 工资结清后联系不到人

此前,因工作需要,我公司临时雇了一个司机帮忙开车,临时工合同内明确写出由司机造成的违法、罚款、车辆损失由司机支付,雇用期结束后把工资给他了。后来查到有6个6分、1个3分的违法行为。现在打电话不接,发信息不回。请问如何用法律手段来解决这个问题?

#### 【解答】

邱先生, 您好! 根据《道路交通法》规 定,公安机关交通管理部门对机动车驾驶人 违反道路交通安全法律、法规的行为,除依 法给予行政处罚外,实行累积记分制度。因 此,对于机动车驾驶的违法行为,处罚的是 行为人,也就是机动车的实际驾驶人。在实 践中,如果交警部门对违法行为进行现场处 罚,则会直接对实际驾驶人进行记分处理。 但如通过电子警察的方式摄录了违法行为, 则处罚是针对机动车辆的。对于这种情况, 如被处罚人对于处罚决定不服,建议通过申 请行政复议或提起行政诉讼的方式主张权益。 否则在一个记分周期内累积记分达到 12 分 的,公安机关交通管理部门应当扣留其机动 车驾驶证,因此逾期不及时处理交通违法行 为,不但会影响车辆的年检,还会被纳入 "黑名单",影响车辆的出行。

# 法律工作者冒充律师 如何追究相应责任

最近家里因为一件民事纠纷诉讼到法院, 当时通过熟人介绍找了一个律师,并不知道 对方其实只是个法律工作者,并没有律师资 格证。当时,此人一直打着律师的名义忽悠 家里人,以做诉前保全为由,向家里人索要 了 2000 元, 其他担保费和保全费都是另交, 代理费收取当事人 4000 元, 代理书上只写 3000 元, 钱都是由其儿子代收, 而代收人既 不是法律工作者也不是律师。这是一起跨区 代理案件, 由于此人不是真正的律师, 导致 开庭当日不可以出庭。请问我们可以追究这 个法律工作者什么责任?

#### 【解答】

李女士,您好!根据《基层法律服务工作者管理办法》规定,"基层法律服务工作者有下列行为之一的,由所在地县级司法行政机关或者直辖市的区(县)司法行政机关 予以警告;有违法所得的,依照法律、法规的规定没收违法所得,并由设区的市级或者直辖市的区(县)司法行政机关处以违法所得三倍以下的罚款,罚款数额最高为三万元:……(四)冒用律师名义执业的。"因此请固定对方索要钱财以及以律师名义与你方沟通的相应证据,向有关部门反映和投诉。

### 押金退还原公司 引发纠纷如何应对

张某于 2018 年以 A 公司名义和我们公司签订了一笔运输合同, A 公司开具全额发票, 因为牵扯合作事宜, 其中 38000 元的款项作为押金。2020 年, 张某提出解除合作,要求退回严金。2020 年 8 月底,38000 元款项已退回至 A 公司对公账户。但张某已转让 A 公司,并与 A 公司沟通要求将此款项退还给他个人。张某称沟通无果, A 公司不予退回。现在张某以退款方式不妥为由,要求由我们公司处理此事。张某以此为由起诉我们公司,请问我们是否有不妥之处?

#### 【解答】

何先生,您好!根据《中华人民共和国民法典》规定,依法成立的合同,受法律保护,依法成立的合同,仅对当事人具有法律约束力,但是法律另有规定的除外。由此可见,合同只能对合同当事人产生约束力,不是合同的当事人不能诉请强制执行合同约定,除非基于法律另有约定。